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ВВЕДЕНИЕ 

 

Уважаемый студент! 

Сборник методических указаний представляет собой руководство по вы-

полнению домашней контрольной работы по дисциплине «Электротехника». 

Предлагаемые задания охватывают весь основной материал изучаемого курса.  

Для закрепления теоретических знаний соответствующих разделов курса 

предусматривается выполнение контрольной работы под руководством препо-

давателя.  

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: 

Код Наименование результата обучения 

У 1 Выполнять расчеты электрических цепей  

У 2 
Выбирать электротехнические материалы на основе анализа их свойств для 

конкретного применения 

У 3 Пользоваться приборами и снимать их показания 

У 4 Выполнять поверки амперметров, вольтметров и однофазных счетчиков 

У 5 Выполнять измерения параметров цепей постоянного и переменного токов 

 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать: 

Код Наименование результата обучения 

Зн 1 Основы теории электрических и магнитных полей 

Зн 2 Методы расчета цепей постоянного, переменного однофазного и трехфазного токов 

Зн 3 Методы измерения электрических, неэлектрических и магнитных величин 

Зн 4 Схемы включения приборов для измерения тока, напряжения, энергии, частоты, 

сопротивления изоляции, мощности 

Зн 5 Правила поверки приборов: амперметра, вольтметра, индукционного счетчика 

Зн 6 Классификацию электротехнических материалов, их свойства, область применения 

 

Содержание дисциплины ориентировано на формирование профессиональ-

ных компетенций (далее – ПК), которые соответствуют основным видам профес-

сиональной деятельности (далее – ВПД): 

Код Наименование результата обучения 

ПК 1.1 Организовывать и осуществлять эксплуатацию электроустановок промышленных 

и гражданских зданий 

ПК 1.2 Организовывать и производить работы по выявлению неисправностей 

электроустановок промышленных и гражданских зданий 

ПК 1.3 Организовывать и производить ремонт электроустановок промышленных и 

гражданских зданий 

ПК 2.1 Организовывать и производить монтаж силового электрооборудования промыш-
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Код Наименование результата обучения 

ленных и гражданских зданий с соблюдением технологической последовательно-

сти 

ПК 2.2 Организовывать и производить монтаж осветительного электрооборудования 

промышленных и гражданских зданий с соблюдением технологической 

последовательности 

ПК 2.3 Организовывать и производить наладку и испытания устройств 

электрооборудования промышленных и гражданских зданий 

ПК 2.4 Участвовать в проектировании силового и осветительного электрооборудования 

ПК 3.2 Организовывать и производить наладку и испытания устройств воздушных и 

кабельных линий 

ПК 3.3 Участвовать в проектировании электрических сетей 

ПК 4.1 Организовывать работу производственного подразделения 

ПК 4.2 Контролировать качество выполнения электромонтажных работ 

ПК 4.4 Обеспечивать соблюдение правил техники безопасности при выполнении 

электромонтажных и наладочных работ 

 

В процессе освоения дисциплины у студентов должны формировать-

ся общие компетенции (далее – ОК): 

Код Наименование результата обучения 

ОК 1 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, прояв-

лять к ней устойчивый интерес 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы 

выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество 

ОК 3 Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных 

ситуациях 

ОК 4 Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки 

и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития 

ОК 5 Использовать информационно-коммуникационные технологии для 

совершенствования профессиональной деятельности 

ОК 6 Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно 

общаться с коллегами, руководством, потребителями 

ОК 7 Ставить цели, мотивировать подчиненных, организовывать и контролировать их 

работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий 

ОК 8 Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, 

заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации 

 

В процессе выполнения контрольной работы студент должен: 

− применять основные законы электротехники для расчёта электриче-

ских цепей; 

− уметь читать электротехнические схемы; 

− научиться строить векторные диаграммы и по ним анализировать ра-

боту сложных электрических цепей; 
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− использовать условные обозначения в схемах в соответствии с дей-

ствующими обозначениями ЕСКД. 

Перечень тем для изучения при выполнении контрольной работы №1 

 

Задача 1.  

Для решения этой задачи необходимо изучить понятия электрической це-

пи, электрической схемы. Законы Кирхгофа. Ветвь, узел, пассивный и актив-

ный контур. Последовательное соединение приёмников электрической энергии, 

распределение токов, напряжений на участках, эквивалентное сопротивление. 

Условия применения последовательного соединения. Параллельное соединение 

приёмников электрической энергии, распределение токов и напряжений на 

участках, эквивалентные сопротивления и проводимости. Условия применения 

параллельного соединения. Расчет электрических цепей методом эквивалентно-

го сопротивления (методом свертывания). 

Литература [1]§3.1, 3.2, 3.3, 3.5, 3.6. 

 

Задача 2. 

Решение данной задачи следует начать с изучения таких тем как метод 

узловых и контурных уравнений. Расчёт сложных цепей электрического тока с 

применением законов Кирхгофа. Определение числа уравнений, порядок со-

ставления узловых и контурных независимых уравнений. Метод контурных то-

ков. Расчёт сложных цепей электрического тока с применением второго закона 

Кирхгофа. Метод узлового напряжения (метод двух узлов). Расчёт электриче-

ских цепей с двумя узлами. Метод наложения токов. Расчёт электрических це-

пей с несколькими источниками ЭДС принципом наложения. 

Литература [1]§3.9, 3.10,§3.11, §3.12. 
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Задача 3.  

Для решения представленной задачи необходимо знать способы соедине-

ния источников ЭДС. Последовательное, параллельное и групповое соединение 

источников ЭДС. Условия применения последовательного и параллельного со-

единения источников. Метод эквивалентного преобразования «треугольника» и 

«звезды» сопротивлений. Соединение приёмников энергии «звездой» и «тре-

угольником». Расчёт электрических цепей путём преобразования «треугольни-

ка» сопротивлений в эквивалентную «звезду» и трёхлучевой «звезды» в экви-

валентный «треугольник». 

Литература [1]§3.4, 3.7 

 

Задача 4.  

Для решения задачи необходимо изучить вопросы вычисления электриче-

ской емкости, как определить емкость плоского и цилиндрического конденса-

тора. Особенности последовательного, параллельного, смешанного соединения 

конденсаторов; распределение зарядов и напряжений, определение эквивалент-

ной ёмкости. Энергия электрического поля заряженного конденсатора. 

Литература [1]§ 1.7. 

 

Задача 5.  

Решение данной задачи необходимо начать с изучения понятия магнит-

ных цепей. Какие разновидности магнитных цепей существуют. Законы Ома и 

Кирхгофа для расчёта магнитных цепей. Расчет неразветвлённой однородной 

магнитной цепи: прямая и обратная задачи. Магнитное сопротивление. Закон 

полного тока. 

Литература [1]§4.3, 6.4, 6.5. 
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Задача 6. 

В решении данной задачи поможет изучение явления электромагнитной 

индукции. Правило правой руки. Закон электромагнитной индукции. Механи-

ческие силы в магнитном поле. Энергетический баланс в электромагнитной си-

стеме. Обобщенное выражение электромагнитной силы. Тяговое усилие элек-

тромагнита. Силы взаимодействия двух параллельных проводов с токами. Дей-

ствие магнитного поля на свободно заряженную частицу. 

Литература [1] §5.1, 5.5, 5.6, 5.7. 

 

Указания по выполнению контрольной работы №1 

Выполнение контрольной работы является важным этапом в изучении 

теоретического материала, кроме того, правильность решения заданий это один 

из критериев усвоения материала студентом. Все задания необходимо выпол-

нять самостоятельно, опираясь лишь на проработанный теоретический матери-

ал. В случае затруднений Вы можете обратиться к преподавателю за консуль-

тацией. График проведения консультации имеется в отделении заочной формы 

обучения, на информационном стенде и на официальном сайте образовательно-

го учреждения.  

Согласно рабочей программе, студент должен выполнить контрольную 

работу №1, содержащую шесть задач, в первый год обучения. Сроки выполне-

ния работы отражены в Графике сдачи контрольных работ на отделении заоч-

ной формы обучения и на информационном стенде. 

Номер варианта определяется двумя последними цифрами шифра студен-

та (если две последние цифры меньше или равны 50). В случае, когда две по-

следние цифры больше 50, то № варианта определяется вычитанием из двух 

последних цифр шифра числа 50.  

Например, если № шифра 5237, то № варианта будет 37; если № шифра 

5264, то № варианта определяется как         . Таким образом, при номе-

ре шифра 5264 вариант контрольной работы будет 14. 
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Задачи, выполненные не по своему варианту, не засчитываются и не воз-

вращаются студенту. 

При выполнении контрольной работы №1 необходимо выполнить 

следующие требования: 

1. Работу обязательно выполнять в рукописной форме в тетради, остав-

ляя поля шириной 25-30мм для заметок преподавателя. 

2. Решение задач необходимо выполнять в Международной системе 

единиц (СИ) в общем виде, добавляя пояснения этапов решения. В полученные 

формулы подставить цифровые значения величин и проверить полученную 

размерность результата. 

3. Все рисунки, графики и схемы надо выполнять аккуратно с помощью 

чертежных инструментов; их масштаб должен быть достаточно крупным. Эле-

менты схем должны соответствовать ГОСТу. 

Работа засчитывается, если решение всех задач выполнено принципиаль-

но верно и отвечает перечисленным требованиям. В том случае, если работа не 

зачтена, все исправления должны быть сделаны студентом в той же тетради по-

сле подписи и рецензии преподавателя. Исправленный вариант задания студент 

должен предоставить вместе с первоначальным не позднее, чем через неделю 

после получения проверенной работы. 

Наличие выполненной и зачтенной контрольной работы необходимо для 

допуска к экзамену.  

Внимание! Если в процессе выполнения контрольной работы у Вас возни-

кают вопросы, разрешить которые самостоятельно не удается, необходимо об-

ратиться к преподавателю для получения разъяснений или указаний в день про-

ведения консультации.  

Время проведения консультации можно узнать в отделении заочной фор-

мы обучения или посмотреть на информационном стенде. 
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Задания для контрольной работы №1 

 

Задача 1 (варианты 01-50) Решить задачу методом эквивалентного со-

противления (методом свертывания. 

Определить эквивалентное сопротивление RЭ заданной электрической 

цепи постоянного тока, распределение токов по ветвям, падение напряжения на 

каждом резисторе, а также мощность, потребляемую всей цепью, и расход 

электрической энергии цепью за 8 ч работы. 

Схема цепи приведена на соответствующем рисунке. Номер рисунка, за-

данные значения сопротивлений, одного из напряжений или токов и величина, 

подлежащая определению, приведены в таблице № 1. 

Индекс тока или напряжения совпадает с индексом резистора, по которо-

му проходит этот ток или на котором действует это напряжение. Например, че-

рез резистор R3 проходит ток I3 и на нем действует напряжение U3. 

Пояснить с помощью логических рассуждений характер изменения элек-

трической величины, заданной в таблице вариантов (увеличивается, уменьшит-

ся, останется без изменения), если один из резисторов замкнуть накоротко или 

выключить из схемы. Характер действия с резистором и его номер указаны в 

таблице 1. При этом считать напряжение неизменным. При трудностях логиче-

ских пояснений ответа можно выполнить расчет требуемой величины в изме-

ненной схеме и на основании сравнения ее в двух схемах дать ответ на вопро-

сы. 
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Таблица 1 – Исходные данные 

 

 

  

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
Задаваемая 

величина 

Действие с резистором Изменение какой 

величины рассмот-

реть Ом Ом Ом Ом Ом Ом 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

01 1 4 2 10 5 10 4 I1 = 50A R3 - U4 

02 1 4 2 10 5 10 4 I5 = 6A - R6 I2 

03 1 4 2 10 5 10 4 U = 250B - R4 I2 

04 1 4 2 10 5 10 4 U2 = 15A - R6 I2 

05 1 4 2 10 5 10 4 U1 = 200B - R5 U1 

06 1 4 2 10 5 10 4 I1 = 4A - R2 I1 

07 1 4 2 10 5 10 4 U2 = 120B R1 - U3 

08 1 4 2 10 5 10 4 I5 = 4,8A R6 - I2 

09 1 4 2 10 5 10 4 I6 = 8A R4 - U1 

10 1 4 2 10 5 10 4 U4 = 48B R3 - I6 

11 2 3 6 6 3 12 4 U2 = 36B R5 -  U1 

12 2 3 6 6 3 12 4 U1 = 54B R6 - I6 

13 2 3 6 6 3 12 4 I6 = 3A - R4 U1 

14 2 3 6 6 3 12 4 U = 60B - R4 I3 

15 2 3 6 6 3 12 4 I5 = 1A R3 - I1 
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Продолжение таблицы 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
Задаваемая 

величина 

Действие с резистором Изменение какой 

величины рассмот-

реть Ом Ом Ом Ом Ом Ом 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

16 2 3 6 6 3 12 4 I3 = 6A R5 - U4 

17 2 3 6 6 3 12 4 I1 = 12A - R6 UAB  

18 2 3 6 6 3 12 4 U5 = 12A R3 - I2 

19 2 3 6 6 3 12 4 U4 = 12B - R2 U6 

20 2 3 6 6 3 12 4 I1 = 24A R1 - U6 

21 3 2 4 12 3 6 - U  = 50 B R2 - U3 

22 3 2 4 12 3 6 - U5 = 30B - R3 U4 

23 3 2 4 12 3 6 - U2 = 30B R5 - I1 

24 3 2 4 12 3 6 - I5 = 10 A - R2 I5 

25 3 2 4 12 3 6 - U = 100B R1 - I5 

26 3 2 4 12 3 6 - I3 = 1,25 A R3 - I2 

27 3 2 4 12 3 6 - I4 = 5 A R4 - I3 

28 3 2 4 12 3 6 - U = 80 B - R4 I5 

29 3 2 4 12 3 6 - I1 = 20A - R4 U5 

30 3 2 4 12 3 6 - I2 = 3,75 A - R5 U1 
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Продолжение таблицы 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
Задаваемая 

величина 

Действие с резистором Изменение какой 

величины рассмот-

реть Ом Ом Ом Ом Ом Ом 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

31 4 4 2 6 3 10 2 I3 = 1,2 A R5 - U1 

32 4 4 2 6 3 10 2 I2 = 2A - R2 U1 

33 4 4 2 6 3 10 2 U1 = 20B - R2 I5 

34 4 4 2 6 3 10 2 I6 = 3A - R5 U1 

35 4 4 2 6 3 10 2 I1 = 5A R3 - I1 

36 4 4 2 6 3 10 2 U4 = 10B R3 - I6 

37 4 4 2 6 3 10 2 U = 80B R1 - U5 

38 4 4 2 6 3 10 2 I5 = 6A - R3 U2 

39 4 4 2 6 3 10 2 U = 50 B R1 - I6 

40 4 4 2 6 3 10 2 U5 = 18B - R6 I2 

41 5 4 10 4 10 10 5 U = 30B R1 - I4 

42 5 4 10 4 10 10 5 I6 = 4A R6 - U2 

43 5 4 10 4 10 10 5 I1 = 24A - R3 I2 

44 5 4 10 4 10 10 5 U3 = 24B - R6 I3 

45 5 4 10 4 10 10 5 I5 = 2A R3 - U1 
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Продолжение таблицы 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 
Задаваемая 

величина 

Действие с резистором Изменение какой 

величины рассмот-

реть Ом Ом Ом Ом Ом Ом 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

46 5 4 10 4 10 10 5 I1 = 12A R1 - U3 

47 5 4 10 4 10 10 5 I4 = 3A - R2 U1 

48 5 4 10 4 10 10 5 U1 = 96B - R4 I1 

49 5 4 10 4 10 10 5 U = 60B - R2 I3 

50 5 4 10 4 10 10 5 U = 120B R2 - I1 

R3 
R5 

R2 

R4

4 

R1 

Рисунок 3 

R1 

R3 

R2 

R4 

R5 
R6 

Рисунок 4 

R1 

R2 

R3 

R4 

R5 

R6 

Рисунок 5 
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Задача 2 (варианты 01-20) Решить задачу методом контурных токов, 

проверить решение задачи методом узлового напряжения. 

Данные для расчетов, № рисунка с изображением схемы приведены в 

таблице 2. Внутренним сопротивлением источников пренебречь. 

 

Задача 2 (варианты 21-40) Решить задачу методом наложения прове-

рить решение задачи методом узловых и контурных уравнений. 

Данные для расчетов, № рисунка с изображением схемы приведены в 

таблице 2. Внутренним сопротивлением источников пренебречь. 

 

Задача 2 (варианты 41-50) Решить задачу методом наложения мето-

дом узловых и контурных уравнений проверить решение задачи методом узло-

вого напряжения. 

Данные для расчетов, № рисунка с изображением схемы приведены в 

таблице 2. Внутренним сопротивлением источников пренебречь. 

Таблица 2 – Исходные данные 

№ вари-

анта 

№ рисун-

ка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 Е1 Е2 Е3 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом В В В 

01 6 2 3 5 4 6 – 10 5 2 

02 7 4 3 2 8 5 – 10 20 4 

03 8 3 2 10 2 4 – 5 2 4 

04 9 10 20 10 –   – – 10 5 –   

05 10 2 3 5 6 4 – 10 50 20 

06 11 20 10 10 –   – – 10 5 –   

07 12 10 20 8 10 2 – 20 10 – 

08 13 2 4 5 2 4 4 10 6 – 

09 14 10 20 4 5 6 – 10 20 – 

10 15 3 7 8 2 6 8 10 20 – 

11 6 20 10 15 10 6 – 10 20 30 

12 7 4 3 2 8 2 – 5 3 1 

13 8 2 3 5 10 15 – 5 10 2 

14 9 2 3 5 – - – 5 3 – 

15 10 4 3 8 5 10 – 5 3 2 

16 11 5 2 6 – - – 10 4 – 

17 12 2 8 10 5 4 – 5 10 – 
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Продолжение таблицы 2  

  

 

 

 

 

 

 

№ вари-

анта 

№ рисун-

ка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 Е1 Е2 Е3 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом В В В 

18 13 4 2 6 8 5 2 10 5 – 

19 14 2 8 10 5 4 – 5 10 – 

20 15 1 3 2 5 10 2 10 4 – 

21 6 2 3 5 4 6 – 10 5 2 

22 7 4 3 2 8 5 – 10 20 4 

23 8 3 2 10 2 4 – 5 2 4 

24 9 10 20 10 –   – – 10 5 –   

25 10 2 3 5 6 4 – 10 50 20 

26 11 20 10 10 –   – – 10 5 –   

27 12 10 20 8 10 2 – 20 10 – 

28 13 2 4 5 2 4 4 10 6 – 

29 14 10 20 4 5 6 – 10 20 – 

30 15 3 7 8 2 6 8 10 20 – 

31 6 2 3 5 4 6 – 10 5 2 

32 7 4 3 2 8 5 – 10 20 4 

33 8 3 2 10 2 4 – 5 2 4 

34 9 10 20 10 –   – – 10 5 –   

35 10 2 3 5 6 4 – 10 50 20 

36 11 20 10 10 –   – – 10 5 –   

37 12 10 20 8 10 2 – 20 10 – 

38 13 2 4 5 2 4 4 10 6 – 

39 14 10 20 4 5 6 – 10 20 – 

40 15 3 7 8 2 6 8 10 20 – 

41 6 2 3 5 4 6 – 10 5 2 

42 7 4 3 2 8 5 – 10 20 4 

43 8 3 2 10 2 4 – 5 2 4 

44 9 10 20 10 –   – – 10 5 –   

45 10 2 3 5 6 4 – 10 50 20 

46 11 20 10 10 –   – – 10 5 –   

47 12 10 20 8 10 2 – 20 10 – 

48 13 2 4 5 2 4 4 10 6 – 

49 14 10 20 4 5 6 – 10 20 – 

50 15 3 7 8 2 6 8 10 20 – 
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Е3 Е2 

R4 

R5 

Е1 

R2 

R1 

Рисунок 6 

E1 E3 
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R3 

R4 R5 

E2 

Рисунок 7 

R2 
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Е2 Е1 

Рисунок 9 

R3 
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R4 

R5 

Е1 

R2 

R1 

Рисунок 8 

R2 

R3 R1 

Е2 Е1 

Рисунок 11 

E1 E3 

R1 R2 

R3 

R4 R5 

E2 

Рисунок 10 

R4 R5 

R3 

R1 R2 

Е2 Е1 

Рисунок 12 

R5 R6 

Е2 

R3 

Е1 

R2 

R4 

R1 

Рисунок 13 
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Задача 3 (варианты 01-50) Решить задачу методом преобразования эк-

вивалентной «звезды» в эквивалентный «треугольник» или наоборот. 

Данные для расчетов, № рисунка с изображением схемы приведены в 

таблице 3. 
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Рисунок 15 

R4 R5 

R3 

R2 R1 

Е2 Е1 
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R1 R2 
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Рисунок 20 
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R1 R2 R3 
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Таблица 3 – Исходные данные  

№ 

варианта 

№ 

рисунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом Ом Ом 

01 23 10 4 4 3 10 5 10 - 

02 16 5 5 5 10 5 10 5 5 

03 24 R R R R - - - - 

04 19 4 4 2 4 2 4 4 - 

05 17 3 3 3 2 2 - - - 

06 18 3 5 15 5 3 - - - 

07 25 1 1 1 2 2 2 2 2 

08 21 2 2 1 1 2 1 2 - 

09 22 R 2R R 2R R 2R 2R - 

10 20 2 3 3 3 2 2 - - 

11 23 5 4 4 3 5 4 2 - 

12 16 R R R R R R R R 

13 24 10 10 10 10 10 - - - 

14 19 R R R R R R R - 

15 17 3 3 1 9 6 - - - 

16 18 5 5 5 5 5 - - - 

17 25 R R R R R R R R 

18 21 R 2R R R R R 2R - 

 

Рисунок 22 

R5 

R1 

R2 R3 

R4 

R6 R7 R8 

Рисунок 23 

R6 

R2 

R3 

R7 

R4 

R5 R1 

Рисунок 24 

R6 
R7 R2 

R3 

R1 

R4 

R5 

Рисунок 25 

R1 

R2 R3 

R6 R5 

R4 
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Продолжение таблицы 3 

№ 

варианта 

№ 

рисунка 

R1 R2 R3 R4 R5 R6 R7 R8 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом Ом Ом 

19 22 20 20 10 20 10 20 20 - 

20 20 3 1 1 3 3 3 - - 

21 23 10 6 9 3 5 5 5 - 

22 16 10 10 10 20 10 20 10 10 

23 24 5 5 5 5 5 - - - 

24 19 R 2R R 2R R 2R 2R - 

25 17 R R R R R - - - 

26 18 5R 5R 5R 5R 5R - - - 

27 25 5 5 5 5 5 5 5 5 

28 21 2 4 3 1 4 2 4 - 

29 22 R R R R R R R - 

30 20 R R R R R R - - 

31 23 2,5 2 2 4 5 6 3 - 

32 16 4 4 4 8 4 8 4 4 

33 24 R R R R R - - - 

34 19 5 10 5 10 5 10 10 - 

35 17 6 6 18 2 12 - - - 

36 18 10 10 10 10 10 - -  - 

37 25 2 2 2 2 2 2 2 2 

38 21 R R R R R R R - 

39 22 2,5 5 2,5 5 2,5 5 5 - 

40 20 2 2 2 3 3 3 - - 

41 23 2,5 5 5 2,5 2,5 5 2,5 - 

42 16 R R 2R 2R R 2R R R 

43 24 3 5 15 3 5 - - - 

44 19 4 4 2 4 2 4 4 - 

45 17 3 3 9 1 6 - - - 

46 18 R R R R R - - - 

47 25 10 10 10 10 10 10 10 10 

48 21 10 10 6 4 10 5 10 - 

49 22 10 10 5 10 5 10 10 - 

50 20 0,2 2 4 4 1,2 0,4 - - 

 

Задача 4 (варианты 01-50) Решить задачу со смешанным соединением 

конденсаторов. 

Определите общую емкость всей электрической цепи, заряд и энергию 

каждого конденсатора. Схема цепи приведена на соответствующем рисунке. № 
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рисунка, заданные значения емкостей конденсаторов, одного из напряжений 

или зарядов приведены в таблице № 4.  

Поясните с помощью логических рассуждений характер изменения элек-

трической величины, заданной в таблице (увеличивается, уменьшается, оста-

нется без изменения), если один из конденсаторов замкнуть накоротко или вы-

ключить из схемы. Характер действия с конденсатором и его № указаны в таб-

лице 4. При этом считать напряжение сети неизменным. При трудностях логи-

ческих пояснений ответа можно выполнять расчет требуемой величины в изме-

ненной схеме и на основании сравнения ее в двух схемах дать ответ на вопрос. 
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Таблица 4 – Исходные данные 

 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

С1 С2 С3 С4 С5 С6 С7 
Задаваемая 

величина 

Действие с конденсатором Изменение какой 

величины рассмот-

реть 
мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ 

Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

1 26 5 5 2 2 4 3 – Q3=10мкКл C5 - U3 

2 26 5 5 2 2 4 3 – U1 =10B C1 - U3 

3 26 5 5 2 2 4 3 – U3 = 20B - C6 W5 

4 26 5 5 2 2 4 3 – U5 =20B C5 - W1 

5 26 5 5 2 2 4 3 – U6 = 30B - C4 Q1 

6 26 5 5 2 2 4 3 – Q3=20мкКл - C3 U1 

8 26 5 5 2 2 4 3 – Q5=40мкКл C4 - U2 

9 26 5 5 2 2 4 3 – Q6=30мкКл - C4 U3 

10 26 5 5 2 2 4 3 – Q2=10мкКл C3 - U6 

11 27 4 1 1 3 3 3 – U1 =4B C1 - W6 

12 27 4 1 1 3 3 3 – UАВ =10B - C3 U2 

13 27 4 1 1 3 3 3 – U3 = 10B C2 - U3 

14 27 4 1 1 3 3 3 – U4 =3B - C4 U2 

15 27 4 1 1 3 3 3 – Q1=40мкКл C4 - U3 
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Продолжение таблицы 4 

 

 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

С1 С2 С3 С4 С5 С6 С7 
Задаваемая 

величина 

Действие с конденсатором Изменение какой 

величины рассмот-

реть мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

16 27 4 1 1 3 3 3 – Q3=10мкКл - C5 W1 

17 27 4 1 1 3 3 3 – U5 =3B C5 - U2 

18 27 4 1 1 3 3 3 – Q5=3мкКл - C6 W1 

19 27 4 1 1 3 3 3 – Q6=3мкКл C6 - W2 

20 27 4 1 1 3 3 3 – U2 =40B - C3 W4 

21 28 4 4 2 2 4 4 – UАВ = 100B C3 - U1 

22 28 4 4 2 2 4 4 – Q1=20мкКл - C5 U5 

23 28 4 4 2 2 4 4 – U2 = 10B C4 - U6 

24 28 4 4 2 2 4 4 – U3 = 20B - C1 W1 

25 28 4 4 2 2 4 4 – Q4=20мкКл - C2 W3 

26 28 4 4 2 2 4 4 – Q5=20мкКл - C6 U3 

27 28 4 4 2 2 4 4 – UАВ = 10В C3 - W1 

28 28 4 4 2 2 4 4 – U5 = 40B - C1 W5 

29 28 4 4 2 2 4 4 – UАВ = 100B C3 - U1 
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Продолжение таблицы 4 

 

 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

С1 С2 С3 С4 С5 С6 С7 
Задаваемая 

величина 

Действие с конденсатором Изменение какой 

величины рассмот-

реть мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

30 28 4 4 2 2 4 4 – Q3=50мкКл C4 - W6 

31 29 5 5 10 2 3 – – U1 = 10B C1 - W3 

32 29 5 5 10 2 3 – – U3 = 20B - C1 W4 

33 29 5 5 10 2 3 – – U4 = 30B C2 - U3 

34 29 5 5 10 2 3 – – U5 = 10B - C2 Q1 

35 29 5 5 10 2 3 – – U = 100B C3 - Q5 

36 29 5 5 10 2 3 – – UАВ= 10В - C3 Q4 

37 29 5 5 10 2 3 – – Q1=50мкКл C4 - W5 

38 29 5 5 10 2 3 – – Q3=40мкКл - C4 Q3 

39 29 5 5 10 2 3 – – Q4=20мкКл C5 - W3 

40 29 5 5 10 2 3 – – Q5=30мкКл - C5 Q1 

41 30 2 2 1 1 3 3 3 U1 =10B C1 - U3 

42 30 2 2 1 1 3 3 3 Q2=40мкКл - C2 Q1 

43 30 2 2 1 1 3 3 3 Q4=30мкКл C5 - W4 
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Продолжение таблицы 4 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

С1 С2 С3 С4 С5 С6 С7 
Задаваемая 

величина 

Действие с конденсатором Изменение какой 

величины рассмот-

реть мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ мкФ 
Замкнуть 

накоротко 

Выключить 

из схемы 

44 30 2 2 1 1 3 3 3 UАВ = 100B - C3 W1 

45 30 2 2 1 1 3 3 3 Q5=30мкКл C6 - W2 

46 30 2 2 1 1 3 3 3 U4 =10B - C4 Q3 

47 30 2 2 1 1 3 3 3 U5 = 10B C7 - Q5 

48 30 2 2 1 1 3 3 3 U2 = 10B - C5 U1 

49 30 2 2 1 1 3 3 3 U5 = 1B C1 - W4 

50 30 2 2 1 1 3 3 3 Q1=20мкКл - C6 W2 
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Задача 5 (варианты 01-50) Определить ток в витках, пользуясь законом 

полного тока. 

Данные для расчетов (размеры магнитопровода, ширина воздушного за-

зора , число витков W, материал магнитопровода, магнитный поток Ф) приве-

дены в таблице 5. При решении задачи воспользуйтесь характеристиками 

намагничивания сталей, приведённые в таблице 6. 

Таблица 5 – Исходные данные 

№ ва-

рианта 

№ 

схемы 

Ф а в с d е δ W материал 

10
-4

 Вб мм мм мм мм мм мм - - 

01 31 1,6 100 100 20 20 10 0,3 200 1511 

02 31 2,4 100 80 30 30 20 0,5 100 1212 

03 31 2 80 100 10 10 20 0,2 100 1512 

04 31 12 200 200 30 30 20 0,5 100 1211 

05 31 3 150 150 30 30 10 0.25 100 1211 

06 31 4 120 100 20 20 20 0,2 200 1511 

07 31 3 100 120 30 30 20 0,5 100 1311 

08 31 3 160 100 20 30 10 0,2 100 1511 

09 31 6 120 120 20 30 20 0,5 100 1511 

10 31 2 140 100 20 20 10 0,25 100 1512 

11 32 3 100 240 30 - 20 0,3 200 1311 

12 32 1,6 80 200 20 - 10 0,2 100 1512 

13 32 2 100 180 10 - 20 0,25 200 1311 

14 32 3 100 260 20 - 30 0,3 100 1511 

15 32 6 80 180 30 - 20 0,5 200 1212 

16 32 2 120 220 20 - 10 0,2 100 1511 

17 32 3 100 240 30 - 20 0,5 200 1311 

18 32 2 80 180 10 - 20 0,3 100 Литая сталь 

19 32 4 100 200 20 - 20 0,4 200 1211 

20 32 6 100 220 30 - 30 0,2 100 1212 

21 33 3 120 100 30 30 20 0,5 300 1511 

22 33 2 160 100 30 20 10 0,3 100 1311 
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Продолжение таблицы 5 

№ ва-

рианта 

№ 

схемы 

Ф а в с d е δ W материал 

10
-4

 Вб мм мм мм мм мм мм - - 

23 33 3 140 100 20 30 10 0,25 200 Литая сталь 

24 33 4 100 80 20 20 20 0,2 300 1211 

25 33 4 120 80 10 20 20 0,5 100 1212 

26 33 1 140 100 20 10 10 0,4 200 1512 

27 33 3 120 160 30 30 20 0/3 300 Литая сталь 

28 33 4 160 100 30 20 20 0,25 400 1511 

29 33 2 140 100 30 20 10 0,4 100 1311 

30 33 2,7 120 120 30 30 30 0,5 200 1211 

31 34 2 100 100 20 - 10 0,3 300 1212 

32 34 3 120 80 30 - 20 0,2 400 1512 

33 34 3 100 120 10 - 30 0,25 500 1511 

34 34 2 100 80 20 - 10 0,4 100 1311 

35 34 3 100 100 30 - 20 0,5 200 Литая сталь 

36 34 3 100 120 10 - 30 0,2 300 1511 

37 34 3 120 100 30 - 10 0,25 100 1311 

38 34 4 140 80 20 - 20 0,3 200 1211 

39 34 4 100 80 20 - 20 0,4 100 1511 

40 34 3 120 100 30 - 20 0,5 200 1311 

41 35 3 100 100 30 20 10 0,2 100 1211 

42 35 2,4 100 120 20 30 20 0,25 200 1212 

43 35 1,8 120 100 20 10 30 0,3 300 1311 

44 35 1 100 80 10 20 10 0,4 100 1311 

45 35 2,4 140 120 30 20 20 0,5 200 1211 

46 35 6 100 120 20 30 30 0,2 100 1212 

47 35 3 120 100 30 30 10 0,25 200 1511 

48 35 1,8. 140 100 30 20 20 0,3 100 1512 

49 35 2,7 120 120 30 30 30 0,4 200 1212 

50 35 4 140 100 20 20 20 0,5 100 1511 
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Таблица 6 – Характеристики намагничивания сталей 

Магнитная 

индукция В, 

Тл 

Напряженность магнитного поля Н, А/м, для различных марок сталей 

1211 

1212 

1311 

1511 

1512 
Литая сталь Пермендюр 

0,10 - 40 80 57 

0,20 - 50 160 70 

0,30 - 60 240 73 

0,40 140 70 320 76 

0,45 152 75 360 79 

0,50 171 85 400 82 

0,55 191 94 443 - 

0,60 211 110 448 85 

0,65 236 127 535 - 

0,70 261 145 584 88 

0,75 287 165 632 - 

0,80 318 185 682 91 

0,85 352 210 745 - 

0,95 447 270 850 - 

1,00 502 300 920 97 

1,05 570 340 1 004 100 

1,10 647 395 1 090 105 

1,15 739 460 1 187 110 

1,20 840 540 1 290 115 

1,25 976 640 1 430 120 

1,30 1 140 770 1 590 125 

1,35 1 340 970 1 810 132 

1,40 1 580 1 300 2 090 140 

1,45 1 950 1 830 2 440 150 

1,50 2 500 2 750 2 890 162 

1,55 3 280 3 850 3 430 180 

1,60 4 370 5 150 4 100 200 

1,65 5 880 6 950 4 870 225 

1,70 7 780 8 900 5 750 260 

 

Задача 6 (варианты 01-10) Определить зависимость индуктируемой 

ЭДС от угла поворота рамки и построить график этой зависимости. 

Квадратная рамка Р, длина которой ℓ, вращается с угловой скоростью ω в 

однородном магнитном поле с магнитной индукцией В. Номер рисунка и дан-

ные для расчета приведены в таблице 7. 
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Таблица 7 – Исходные данные 

№ варианта № рисунка 
ℓ ω В W 

см рад/сек Тл - 

01 36 25 628 0,4 10 

02 36 20 100 0,5 15 

03 36 8 300 0,35 35 

04 36 5 300 0,3 50 

05 36 40 157 0,15 100 

06 36 20 100 0,1 30 

07 36 10 200 0,2 40 

08 36 25 314 0,05 20 

09 36 4 200 0,45 25 

10 36 15 400 0,25 150 

 

 

 

 

 

 

Задача 6 (варианты 11-20) Вычислить взаимную индуктивность М, их 

коэффициент связи К и построить график ЭДС, индуктируемый во второй 

обмотке, если ток в первой обмотке синусоидальный. 

На кольцевом сердечнике из материала с относительной магнитной про-

ницаемостью    равномерно распределены две обмотки с числами витков W1 и 

W2. Средний диаметр кольца Д, а его поперечное сечение квадратное со сторо-

ной  . 

Данные для расчета приведены в таблице 8. 

Таблица 8 – Исходные данные 

№ 

варианта 

   W1 W2 Д   

- - - см см 

11 1000 3000 1000 25 1 

12 500 2000 4000 15 4 

13 400 2000 1000 5 3 

14 800 1500 1000 15 1,5 

15 1 1000 2000 10 2 

 

W0 

S 

N 
Ф 

I K 

P 

Рисунок 36 
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Продолжение таблицы 8 

№ 

варианта 

   W1 W2 Д   

- - - см см 

16 400 1000 4000 18 2 

17 500 1000 3000 16 3 

18 1 1000 3000 5 2,5 

19 600 1000 4000 9 1 

20 200 500 1000 12 3,5 

 

Задача 6 (варианты 21-30) Определить силу тока в проводнике при 

движении проводника перпендикулярно к линиям индукции со скоростью V. 

Прямолинейный проводник длиной ℓ с помощью гибких проводов присо-

единен к источнику электрической энергии с ЭДС Е и сопротивлением R0.  Этот 

проводник помещают в однородное магнитное поле с магнитной индукцией В. 

Сопротивление всей внешней цепи равно R. Номер рисунка, направление сило-

вых линий магнитной индукции и скорости V, а также числовые значения элек-

трических и магнитных величин, необходимых для расчета, приведены в            

таблице 9. 

Таблица 9 – Исходные данные 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

Е R0 R В V 
Направление V Направление B 

В Ом Ом Тл м/с 

21 37 24 1 2,5 0,8 15 вправо к нам 

22 37 20 0,5 5 1 20 влево от нас 

23 37 10 0,1 10 1,5 10 вправо от нас 

24 37 15 0,2 15 2 12 вправо к нам 

25 37 12 0,3 4 3 18 влево к нам 

26 37 6 0,4 3 1,4 0 - от нас 

27 37 21 0,5 2 1,2 16 влево от нас 

28 37 18 0,6 6 0,9 0 - к нам 

29 37 3 0,7 10 0,7 10 влево от нас 

30 37 4,5 0,8 12 1,3 12 вправо к нам 

Е 

В 

Рисунок 37 
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Задача 6 (варианты 31-40) Определить зависимость общей индуктивно-

сти L от угла поворота подвижной катушки относительно неподвижной для 

углов                          . Зарисовать график зависимости L = ƒ(φ). 

Вариометр состоит из двух последовательно соединенных катушек: непо-

движной А и подвижной В. Индуктивности катушек L1 и L2 , коэффициент связи 

катушек К при угле поворота       задается. Данные для расчетов, номер 

схемы приведены в таблице 10.  

 Таблица 10 – Исходные данные 

№ варианта № рисунка 
L1 L2 К 

Гн Гн - 

31 38 1 1 0,8 

32 38 1 1,5 0,93 

33 38 1,5 1 0,94 

34 38 2 2 0,95 

35 38 0,5 2 0,85 

36 38 0,5 0,5 0,97 

37 38 0,5 0,6 0,75 

38 38 0,6 0,5 0,91 

39 38 1 2 0,9 

40 38 2 1 1 

 

 

 

 

 

 

 

  

Задача 6 (варианты 41-50) Вычислить индуктивность линии длиной ℓ, выпол-

ненной из заданного материала. 

Материал линии, а также диаметр провода d и расстоянием между осями 

  указаны в таблице11. Линия подвешена на высоте h над поверхностью земли. 

 

 

ФА 

ФВ 
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В 

Рисунок 38 
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Таблица 11 – Исходные данные 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ вари-

анта 
Материал провода 

ℓ d   h 
Конструкция линии 

км мм мм м 

41 сталь (         ) 1 9 200 4 воздушная линия 

42 алюминий 2 6 150 4,5 провод-земля 

43 медь 3 10 180 5 воздушная линия 

44 сталь (         ) 5 9 190 5,5 провод-земля 

45 медь 1 6 210 4,3 провод-земля 

46 алюминий 2 10 160 4,4 воздушная линия 

47 сталь (        )  3 8 170 4,6 провод-земля 

48 медь 5 7 200 4,7 воздушная линия 

49 алюминий 1 5 150 4,8 провод-земля 

50 сталь (          ) 2 9 180 4,9 воздушная линия 
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Перечень тем для изучения при выполнения контрольной работы №2 

 

Задача 1. 

В решении данной задачи поможет изучение основных понятий о пере-

менном токе. Устройство простейшего генератора переменного тока. Уравне-

ния и характеристики синусоидальных величин: мгновенная величина, период, 

частота, амплитуда, фаза, начальная фаза, сдвиг фаз. Расчет неразветвленных 

цепей переменного тока. Цепь переменного тока с активным сопротивлением, 

индуктивностью и ёмкостью при различных соотношениях реактивных сопро-

тивлений. Расчетные формулы. Построение векторных диаграмм. Мощность в 

цепи. Коэффициент мощности и его технико-экономическое значение. Тре-

угольники напряжений, сопротивлений мощностей.  

Литература [1]§7.1, 7.2, 7.5, 7.6, §8.1, 8.2, 8.3, §9.1, 9.2, 9.3, 9.4. 

 

Задача 2. 

Решение данной задачи следует начать с изучения таких тем как расчет 

неразветвленных цепей переменного тока. Цепь переменного тока с активным 

сопротивлением, индуктивностью и ёмкостью при различных соотношениях 

реактивных сопротивлений. Расчетные формулы. Построение векторных диа-

грамм.  

Литература [1] §8.1, 8.2, 8.3, §9.1, 9.2. 

 

Задача 3. 

Для решения представленной задачи необходимо знать каким образом 

производится расчет цепей с параллельным соединением ветвей. Построение 

векторной диаграммы. Расчетные формулы. Расчет цепи без определения про-

водимостей ветвей. Цепь с параллельным соединением катушки индуктивности 

и конденсатора. Векторная диаграмма цепи. Полная проводимость цепи. Резо-

нанс токов. Векторная диаграмма, резонансная частота. Особенности резонанса 
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токов в колебательном контуре. Практическое значение режима резонанса то-

ков. 

Литература [[1]§10.1,10.4. 

 

Задача 4. 

Для решения задачи необходимо изучить общие сведения о трехфазных 

системах. Что такое трехфазная симметричная система ЭДС, несвязанная трех-

фазная система электрических цепей. Особенности соединения приёмников 

энергии «звездой». Фазные и линейные токи и напряжения, их соотношения 

при симметричной и несимметричной нагрузках. Расчет несимметричной трех-

фазной цепи при соединении источника и приемника «звездой». Смещение 

нейтрали. Роль нулевого провода. Соединение приёмников энергии «треуголь-

ником». Фазные и линейные напряжения и токи при симметричном и несим-

метричном режимах работы. Расчет несимметричной трехфазной цепи при со-

единении «треугольником». Векторная диаграмма токов и напряжений. Обрыв 

фазы: фазные и линейные токи и напряжения, векторная диаграмма. Мощность 

трёхфазной цепи при симметричном и несимметричном режимах. Метод сим-

метричных составляющих. Прямая, обратная и нулевая последовательности 

фаз. Способы определения последовательности. 

Литература [1]§12.1,12.2, 12.3, 12.4, 12.7. 

 

Задача 5. 

Решение данной задачи необходимо начать с изучения несинусоидальных 

напряжений, токов и их выражений. Ряды Фурье. Коэффициенты ряда Фурье. 

Графоаналитический метод определения коэффициентов ряда Фурье. 

Расчет электрических цепей с несинусоидальными ЭДС и токами. При-

менение принципа наложения. Высшие гармоники в трехфазных цепях. Сим-

метричные составляющие гармоник. Соединение звездой. Соединение тре-

угольником. 

Литература [1]§13.1, 13.2. 
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Задача 6. 

В решении данной задачи поможет изучение общих сведений о переход-

ных процессах. Причины возникновения переходных процессов. Первый и вто-

рой законы коммутации. Включение катушки индуктивности на постоянное 

напряжение. График переходного тока. Постоянная времени электрической це-

пи. Отключение катушки индуктивности от источника постоянного напряже-

ния: уравнение переходного тока. Изменение сопротивления в цепи с индук-

тивностью. Зарядка конденсатора. Влияние напряжения источника и парамет-

ров цепи на переходный процесс. Разрядка конденсатора на сопротивление. 

Переходный процесс при разрядке конденсатора. Включение катушки индук-

тивности на синусоидальное напряжение.  

Литература [1]§15.1, 15.2, 15.3, 15.4, 15.5. 

 

Указания по выполнению контрольной работы №2 

Выполнение контрольной работы является важным этапом в изучении 

теоретического материала, кроме того, правильность решения заданий это один 

из критериев усвоения материала студентом. Все задания необходимо выпол-

нять самостоятельно, опираясь лишь на проработанный теоретический матери-

ал. В случае затруднений Вы можете обратиться к преподавателю за консуль-

тацией. График проведения консультации имеется в отделении заочной формы 

обучения, на информационном стенде и на официальном сайте образовательно-

го учреждения.  

Согласно рабочей программы, студент должен выполнить контрольную 

работу №2, содержащую шесть задач во второй год обучения. Сроки выполне-

ния работы отражены в Графике сдачи контрольных работ на отделении заоч-

ной формы обучения и на информационном стенде. 

Номер варианта определяется двумя последними цифрами шифра студен-

та (если две последние цифры меньше или равны 50). В случае, когда две по-

следние цифры больше 50, то № варианта определяется вычитанием из двух 

последних цифр шифра числа 50.  
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Например, если № шифра 5237, то № варианта будет 37; если № шифра 

5264, то № варианта определяется как         . Таким образом, при номе-

ре шифра 5264 вариант контрольной работы будет 14. 

Задачи, выполненные не по своему варианту, не засчитываются и не воз-

вращаются студенту. 

При выполнении контрольной работы №2 необходимо выполнить 

следующие требования: 

1. Работу обязательно выполнять в рукописной форме в тетради, остав-

ляя поля шириной 25-30мм для заметок преподавателя. 

2. Решение задач необходимо выполнять в Международной системе 

единиц (СИ) в общем виде, добавляя пояснения этапов решения. В полученные 

формулы подставить цифровые значения величин и проверить полученную 

размерность результата. 

3. Все рисунки, графики и схемы надо выполнять аккуратно с помощью 

чертежных инструментов; их масштаб должен быть достаточно крупным. Эле-

менты схем должны соответствовать ГОСТу. 

Работа засчитывается, если решение всех задач выполнено принципиаль-

но верно и отвечает перечисленным требованиям. В том случае, если работа не 

зачтена, все исправления должны быть сделаны студентом в той же тетради по-

сле подписи и рецензии преподавателя. Исправленный вариант задания студент 

должен предоставить вместе с первоначальным не позднее, чем через неделю 

после получения проверенной работы. 

Наличие выполненной и зачтенной контрольной работы необходимо для 

допуска к экзамену.  

Внимание! Если в процессе выполнения контрольной работы у Вас возни-

кают вопросы, разрешить которые самостоятельно не удается, необходимо об-

ратиться к преподавателю для получения разъяснений или указаний в день про-

ведения консультации.  

Время проведения консультации можно узнать в отделении заочной фор-

мы обучения или посмотреть на информационном стенде. 
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Задания для контрольной работы №2 

Задача 1 (варианты 01-50) Определить параметры неразветвлённой 

электрической цепи переменного тока. 

Цепь переменного тока содержит различные элементы (резисторы, ин-

дуктивности, емкости), включенные последовательно. Схеме цепи приведена на 

соответствующем рисунке. Номер рисунка и значения сопротивлений всех эле-

ментов, а также один дополнительный параметр заданы в таблице1. 

 Начертить схему цепи и определить следующие величины, относящие к 

данной цепи, если они не заданы в таблице 1: 1) полное сопротивление Z;                

2) напряжение U, приложение к цепи;  3) ток  I;  4) угол сдвига фаз φ (по  вели-

чине и знаку);  5) активную Р, реактивную Q и полную S мощности цепи.  

Начертить в масштабе векторную диаграмму цепи и пояснить ее построе-

ние. С помощью логических рассуждений пояснить характер изменения (уве-

личится, уменьшится, останется без изменения) тока, активной, реактивной 

мощности в цепи при увеличении частоты тока в два раза.  Напряжение, при-

ложенное к цепи считать неизменным. 

Таблица 1 – Исходные данные 

№ 

ва-

ри-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 Х
 
L1 ХL2 ХC1 XС2 

Дополнительный  

параметр 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом - 

01 1 10 6 - - 8 4 I = 2 A 

02 2 8 - 12 - 4 2 P = 200 Bт 

03 3 3 - - - 2 2 I = 4 ВА 

04 4 4 - 6 - 3 - QL1 = 150 вар 

05 5 2 2 5 - 6 2 Q = - 192 вар 

06 6 6 2 3 - 9 - U = 40 B 

07 7 4 4 3 3 - - S = 360 А 

08 8 10 6 - - 12 - I = 5 A 

09 9 6 2 6 - - - PR1 = 150 Bт 

10 10 16 - 10 8 6 - U = 80 В 

11 1 8 4 - - 6 10 S = 180 BA 

12 2 12 - 4 - 12 8 I = 4 A 

13 3 6 - - - 5 3 S = 160 BA 

14 4 3 - 2 - 6 - U = 50 B 

15 5 8 8 12 - 4 2 P = 256 Bт 

16 6 4 4 4 - 10 - I = 4 A 
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Продолжение таблицы 2 

№ 

ва-

ри-

анта 

№ ри-

сунка 

R1 R2 Х
 
L1 ХL2 ХC1 XС2 

Дополнительный  

параметр 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом - 

17 7 6 10 8 4 - - P = 400 Bт 

18 8 4 2 - - 8 - UR1 = 20 B 

19 9 8 4 16 - - - S = 320 BA 

20 10 6 - 8 4 4 - P = 54 Bт 

21 1 2 6 - - 4 2 UR = 24 B 

22 2 6 - 12 - 2 2 UL1 = 60 B 

23 3 8 - - - 4 2 U = 40 В 

24 4 6 - 10 - 2 - I = 5 A 

25 5 4 2 4 - 8 4 QL1 = 16 вар 

26 6 4 2 12 - 4 - P = 24 Bт 

27 7 4 8 10 6 - - Q = 64 вар 

28 8 5 3 - - 6 - S = 250 BA 

29 9 3 1 3 - - - QL1 = 80 вар 

30 10 4 - 8 4 9 - Q = 75 вар 

31 1 4 2 - - 4 4 QC2 = - 256 вар 

32 2 4 - 10 - 4 3 UC2 = 15 B 

33 3 16 - - - 4 8 Q = - 300 вар 

34 4 8 - 4 - 10 - P = 800 Вт 

35 5 1 2 6 - 8 2 UC1 = 40 B 

36 6 3 3 2 - 10 - QC1 = - 160 вар 

37 7 2 4 2 6 - - U = 60 B 

38 8 2 2 - - 3 - Р = 100Вт 

39 9 4 4 6 - - - I = 2 A 

40 10 12 - 14 10 8 - UR1 = 60 B 

41 1 1 3 - - 2 1 Q = - 48 вар 

42 2 3 - 8 - 2 10 Q = -400 вар 

43 3 12 - - - 10 6 P = 48 Bт 

44 4 12 - 18 - 4 - S = 500 BA 

45 5 10 6 18 - 4 2 S = 80 BA 

46 6 18 2 1 - 4 - QL1 = 500 вар 

47 7 6 2 4 2 - - I = 4 A 

48 8 2 1 - - 4 - QC1 = -100 вар 

49 9 10 6 12 - - - U = 100 B 

50 10 6 - 5 3 8 - UC1 = 16 B 
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Задача 2 (варианты 01-50) Начертить эквивалентную схему цепи и 

определить неизвестные величины. 

По заданной векторной диаграмме для цепи переменного тока с последо-

вательным соединением элементов (резисторов, индуктивностей и емкостей) 

начертить эквивалентную схему цепи и определить следующие величины: 1) 

сопротивление каждого элемента цепи и полное сопротивление Z; 2) напряже-

ние U; 3) угол сдвига фаз   (по величине и знаку) активную реактивную и пол-

ную мощности ( P, S, Q ) цепи. Каким образом в заданной цепи можно полу-

чить резонанс напряжений? Если цепь не позволяет достигнуть резонанса 

напряжений, то пояснить, какой элемент надо дополнительно включить в цепь. 

Начертить схему такой цепи. Данные для своего варианта принять из             

таблицы 2. 

Таблица 2 – Исходные данные 

 № вари-

анта 

№ ри-

сунка 

I U1 U2 U3 U4 U5 

A B B B B B 

01 20 10 20 40 30 20 40 

02 19 4 32 56 12 8 - 

03 18 5 50 25 50 - - 

04 17 3 9 3 3 6 - 

05 16 2 16 2 12 6 10 

06 15 4 12 20 16 4 8 

07 14 2 4 8 12 4 - 

08 13 3 60 48 24 - - 

09 12 4 32 80 16 16 - 

10 11 5 15 15 5 - - 

11 20 8 48 64 32 16 80 

12 19 5 20 80 30 20 - 

13 18 6 18 12 18 - - 

14 17 4 20 16 12 8 - 

15 16 3 18 6 12 12 30 

16 15 2 12 20 12 4 4 

17 14 5 50 40 30 20 - 

18 13 4 40 12 24 - - 

19 12 10 30 50 20 10 - 

20 11 2 10 12 6 - - 

21 20 6 12 30 24 6 30 

22 19 2 4 40 32 12 - 

23 18 7 56 70 56 - - 

24 17 5 50 40 30 20 - 

25 16 4 16 24 20 40 44 

26 15 3 36 36 24 18 24 
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Продолжение таблицы 2 

№ вари-

анта 

№ ри-

сунка 

I U1 U2 U3 U4 U5 

A B B B B B 

27 14 4 4 8 12 4 - 

28 13 2 20 16 8 - - 

29 12 5 20 30 20 10 - 

30 11 10 10 40 20 - - 

31 20 5 30 40 30 50 70 

32 19 3 6 36 24 12 - 

33 18 4 60 40 60 - - 

34 17 2 8 20 16 12 - 

35 16 6 30 6 18 12 36 

36 15 5 10 50 40 20 30 

37 14 10 60 20 20 40 - 

38 13 5 50 30 10 - - 

39 12 2 16 40 8 8 - 

40 11 3 36 36 12 - - 

41 20 10 50 100 60 30 100 

42 19 5 20 50 20 15 - 

43 18 2 36 30 36 - - 

44 17 6 12 36 24 12 - 

45 16 5 20 20 10 20 40 

46 15 6 48 84 24 24 36 

47 14 8 24 8 8 16 - 

48 13 3 60 48 24 - - 

49 12 1 10 20 8 6 - 

50 11 4 24 24 8 - - 
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Задача №3 (варианты 01-50) Определить параметры разветвленной 

электрической цепи переменного тока и начертить в масштабе векторную 

диаграмму. 

Цепь переменного тока содержит различные элементы (резисторы, ка-

тушки индуктивности, емкости), образующие две параллельные ветви. Схема 

цепи приведена на соответствующем рисунке. Номер рисунка, значения всех 

сопротивлений, а также дополнительный параметр заданы в таблице 3. Индекс 

«1» у дополнительного параметра означает, что он относится к первой ветви, 

индекс «2» – ко второй. Начертить схему цепи и определить следующие вели-

чины, если они не заданы в таблице 3: 1) токи Ι1 и Ι2 в обеих ветвях; 2) ток Ι в 

неразветвленной части цепи; 3) напряжение U, приложенное к цепи; 4) актив-

ную Р, реактивную Q и полную S мощности всей цепи. Начертить в масштабе 

векторную диаграмму цепи. 

Каким образом в заданной цепи можно получить резонанс токов. Если 

цепь не позволяет достигнуть резонанса токов, то пояснить, какой элемент надо 

дополнительно включить в цепь для этого. Начертить схему такой цепи. 
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Таблица 3 – Исходные данные 

№ 

вари-

анта 

№ 

ри-

сунка 

R1 R2 XL1 
ХL2 

 

ХC1 

 

ХC2 

 

Дополнительный 

параметр 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом - 

01 21 4 8 - 12 3 6 P2 = 288 Вт 

02 22 8 16 - - 6 12 U = 100 В 

03 23 4 6 3 8 - - I2 = 4 А 

04 24 5 4 - 6 - - I2 = 6 А 

05 25 5 3 - 4 - - Q = 64 вар 

06 26 15 12 - 20 - 4 P1 = 240 Вт 

07 27 24 16 - 12 32 - U = 80 В 

08 28 4 - - - - 5 I1 = 5 А 

09 29 16 - 12 - - 10 P = 256 Вт 

10 30 10 8 - - - 6 U = 20 В 

11 21 8 4 - 5 6 8 U = 20 B 

12 22 3 4 - - 4 8 I2 = 4 A 

13 23 6 8 8 4 - - P2 = 300 Bт 

14 24 2 6 - 3 - - P2 = 16 Bт 

15 25 10 6 - 8 -  U = 50 В 

16 26 5 4 - 4 - 10 U = 30 В 

17 27 12 8 - 10 16 - QL2 =  250 вар 

18 28 12 - - - - 8 I2 = 6 A 

19 29 32 2 24 - - 40 U = 120 B 

20 30 2 3 - - - 4 I1 = 5 А 

21 21 64 6 - 40 48 8 P1 = 64 Bт 

22 22 24 4 - - 32 16 U = 120 B 

23 23 8 8 6 16 - - Q2 = 144 вар 

24 24 6 12 - 8 - - Q = 72 вар 

25 25 4 3 - 3 - - I2 = 8 A 

26 26 10 24 - 12 - 4 Q = 32 вар 

27 27 3 6 - 6 4 - I1 = 5 A 

28 28 2 - - - - 4 U = 8 B 

29 29 48 - 64 - - 60 UR1 =144 B 

30 30 5 12 - - - 3 I2 = 2 A 

31 21 6 3 - 4 8 10 I1 = 5 A 

32 22 16 4 - - 12 8 P1 =64 Bт 

33 23 16 16 12 4 - - U = 40 B 

34 24 5 6 - 3 - - U = 20 B 

35 25 8 2 - 2 - - I1 = 5 A 

36 26 20 8 - 30 - 6 P2 = 128 Bт 

37 27 32 32 - 12 24 - I2 = 6 A 

38 28 3 - - - - 4 P = 48 Bт 
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Продолжение таблицы 3 

№ 

вари-

анта 

№ 

ри-

сунка 

R1 R2 XL1 
ХL2 

 

ХC1 

 

ХC2 

 

Дополнительный 

параметр 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом - 

39 29 8 - 6 - - 8 UL1=32 B 

40 30 12 3 - - - 8 Q = - 288 вар 

41 21 3 6 - 10 4 2 I2 = 3А 

42 22 64 32 - - 48 32 P2 = 384 Bт 

43 23 24 6 32 16 - - UR1= 48 B 

44 24 9 5 - 8 3 - I1 =10 A 

45 25 8 6 - 3 - - P2 = 256 Bт 

46 26 5 5 - 4 - 10 Qc2 = - 640 вар 

47 27 4 8 - 8 3 - P1 = 256 Bт 

48 28 5 - - - - 10 Q = - 40 вар 

49 29 6 - 8 - - 12 QL1 = 288 вар 

50 30 3 12 - - - 4 Uc2 = 12 B 
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Задача № 4 (вариант 01-10) Рассчитать трехфазную электрическую 

цепь при соединении фаз приемника звездой. 

 В трехфазной цепи, соединенной звездой определить фазные токи, ток в 

нулевом проводе, активную, реактивную мощности всей цепи. Начертить схему 

трехфазной электрической цепи согласно данным своего варианта. Построить в 

масштабе векторную диаграмму. Данные о нагрузке и напряжении приведены в 

таблице 4. 

Таблица 4 – Исходные данные 

№ 

варианта 

Uф Uл ZA ZВ ZС 

В В Ом Ом Ом 

01 220 -                   20 

02 127 - 50                  

03 220 -        20 20 

04 220 - 20 20        

05 127 -           20          

06 - 220        ° 44          

07 - 220                20 

08 220 -        50        

09 - 380           20 

10 - 380                  40 

 

 

Задача № 4 (вариант 11-20) Рассчитать трехфазную электрическую 

цепь при соединении фаз приемника звездой. 

В трехфазной цепи, соединенной звездой, определить активные сопро-

тивления фаз, фазные токи, ток в нулевом проводе, мощности, потребляемые 

каждой фазой и всей цепью. Начертить схему трехфазной электрической цепи 

согласно данным своего варианта. 
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Построить в масштабе векторную диаграмму. Заданные значения линей-

ных токов и напряжений приведены в таблице 5. 

Таблица 5 – Исходные данные  

№ 

варианта 

Uф Uл IА IВ IС 

В В А А А 

11 220 - 20 10 5 

12 220 - 22 11 5 

13 - 220 5 22 11 

14 - 220 5 5 10 

15 220 - 5 10 20 

16 127 - 10 10 20 

17 - 380 10 5 5 

18 - 220 10 10 5 

19 127 - 10 20 40 

20 - 380 5 20 10 

 

 

Задача № 4 (вариант 21-30) Рассчитать трехфазную электрическую 

цепь при соединении фаз приемника звездой. 

В трехфазной цепи, соединенной звездой, определить линейные, фазные 

токи, ток в нулевом проводе, активную, реактивную мощности всей цепи. 

Начертить схему трехфазной электрической цепи согласно данным своего ва-

рианта. Построить в масштабе векторную диаграмму. Данные о нагрузке и 

напряжении приведены в таблице 6. 

Таблица 6 – Исходные данные 

 

 

 

 

 

№ ва-

рианта 

Uф Uл RА ХА RB ХВ RС ХС 

В В Ом Ом Ом Ом Ом Ом 

21 127 - 10       5     10 - 

22 220 - 20     20      20 - 

23 - 220 10     20     20 - 

24 - 220 10      10     10 - 

25 220 - 5    4 - 4      

26 127 - 10     10     10     

27 - 220 5 - 5     10       

28 220 - 10       10 - 10     

29 - 380 20     10      10 - 

30 - 380 10      10     10 - 



 

47 

 

Задача № 4 (вариант 31-40) Рассчитать трехфазную электрическую 

цепь при соединении фаз приемника треугольником. 

В трехфазной цепи, соединенной треугольником, определить фазные, ли-

нейные токи, активную, реактивную мощности цепи. Начертить схему трех-

фазной электрической цепи согласно данным своего варианта. Построить в 

масштабе векторную диаграмму схему замещения. Данные о нагрузке и напря-

жении приведены в таблице 7. 

Таблица 7 – Исходные данные 

№ варианта 
Uф Uл ZAB ZВС ZСА 

В В Ом Ом Ом 

31 380 -               20 

32 - 220        20        

33 220 -               10 

34 220 -      5      

35 220 - 10               

36 380 - 4           

37 - 380 20               

38 - 380 20 ј20        

39 - 220            10 

40 - 220              10 

 

 

Задача № 4 (вариант 41-50) Рассчитать трехфазную электрическую 

цепь при соединении фаз приемника треугольником. 

В трехфазной цепи соединенной треугольником, определить фазные, ли-

нейные токи, активную, реактивную мощности цепи. Начертить схему трех-

фазной электрической цепи согласно данным своего варианта. Построить в 

масштабе векторную диаграмму. Данные о нагрузке и напряжении приведены в 

таблице 8. 

Таблица 8 – Исходные данные 

№ вари-

анта 

Uф Uл ZAB ZВС ZСА 

В В Ом Ом Ом 

41 220 -         20          

42 - 220                  20 

43 380 -                         

44 - 380         20          

45 220 - 10                  
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Продолжение таблицы 8 

№ вари-

анта 

Uф Uл ZAB ZВС ZСА 

В В Ом Ом Ом 

46 - 220         10          

47 380 -         10          

48 - 380 10                

49 220 -                 10 

50 - 220          10 10℮ 
ј60°

 

 

 

Задача № 5 (вариант 01-10) Вычислить полную мощность цепи, дей-

ствующие значения тока и напряжения. Записать закон изменения несинусои-

дального напряжения. 

Ток в цепи изменяется по закону        (      )          Данные 

нагрузки для расчета взять из таблицы 9. 

Таблица 9 – Исходные данные 

№ вари-

анта 

Z1 R ХL3 Xc3        Z3 

Ом Ом Ом Ом  Ом 

01 - 5 5 5 -  

02 - 4 9 - - - 

03 - - - - - - 

04 - - - - -      

05 - - - 2 0,8      

06 - 4 - - 0,6 - 

07      - - - - - 

08        - - - - - 

09 - 4 - - - - 

10 - 4 - 3 - - 

 

 

Задача № 5 (вариант 11-20) Вычислить активную мощность цепи, дей-

ствующие значения тока и напряжения. Записать закон изменения несинусои-

дального тока. 

Напряжение в цепи изменяется по закону: 

                                                  . 

Вычислить активную мощность цепи, действующие значения тока и 

напряжения. Записать закон изменения несинусоидального тока. Данные 

нагрузки для расчета взять из таблицы 10. 
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Таблица 10 – Исходные данные 

№ вариан-

та 

1 Z3 Z5 XL1 R XL3 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом 

11       - - - - - 

12  -         - - - - 

13  - - - 2 2 - 

14  -      - - - - 

15  - -      - - - 

16           - - - - - 

17  - -          - - - 

18  - - - 3 4 - 

19  - - - 2 8 - 

20  - - - - 3 9 

 

 

Задача № 5 (вариант 21-30) Вычислить полную активную, реактивную 

мощности цепи, действующие значения тока и напряжения. Записать закон 

изменения несинусоидального напряжения. 

Ток в цепи изменяется по закону                           Дан-

ные для расчета взять из таблицы 11. 

Таблица 11 – Исходные данные 

№ варианта 
R XL1 XС1 XL3 XС3 

Ом Ом Ом Ом Ом 

21 4 1 3 - - 

22 4 - - 6 2 

23 5 5 9 - - 

24 5 1 6 - - 

25 6 - - 6 6 

26 2 2 9 - - 

27 3 - - 9 3 

28 5 2 15 - - 

29 4 - - 15 5 

30 2 2 3 - - 

  

 

Задача № 5 (вариант 31-40) Вычислить полную активную, реактивную 

мощности цепи, действующие значения тока и напряжения. Записать закон 

изменения несинусоидального напряжения. 
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Ток в цепи изменяется по закону                          

                Данные для расчета взять из таблицы 12. 

Таблица 12 – Исходные данные 

№ вариан-

та 
1 Z3 Z5 XL1 R XL3 

Ом Ом Ом Ом Ом Ом 

31       - - - - - 

32 -         - - - - 

33 - - - 2 2 - 

34 -      - - - - 

35 - -      - - - 

36          - - - - - 

37 - -          - - - 

38 - - - 3 4 - 

39 - - - 2 8 - 

40 - - - - 3 9 

 

 

Задача № 5 (вариант 41-50) Вычислить полную, активную, реактивную 

мощности цепи. Записать закон изменения несинусоидального тока. 

Напряжение в цепи изменяется по закону: 

                                                    . 

Вычислить активную мощность цепи, действующие значения тока и 

напряжения. Записать закон изменения несинусоидального тока. Данные 

нагрузки для расчета взять из таблицы 13. 

Таблица 13 – Исходные данные 

№ варианта 
R XL1 XС1 XL3 XС3 

Ом Ом Ом Ом Ом 

41 4 1 3 - - 

42 4 - - 6 2 

43 5 5 9 - - 

44 5 1 6 - - 

45 6 - - 6 6 

46 2 2 9 - - 

47 3 - - 9 3 

48 5 2 15 - - 

49 4 - - 15 5 

50 2 2 3 - - 
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Задача № 6 (вариант 01-10) Построить графики изменения тока, 

напряжений uR, uL, ЭДС самоиндукции ℓL. 

Цепь, состоящая из последовательно соединенных R и L, присоединяется 

к источнику с постоянным напряжением. Данные для расчетов приведены в 

таблице 14 

Таблица 14 – Исходные данные 

№ варианта 
R L U 

Ом Гн В 

01 40 2 20 

02 10 0,2 40 

03 2 0,2 50 

04 30 1,5 40 

05 50 10 10 

06 100 2 10 

07 10 0,1 100 

08 50 0,5 100 

09 2 0,1 10 

10 40 0,1 30 

 

Задача № 6 (вариант 11-20) Построить графики изменения тока, 

напряжений uR, uL, ЭДС самоиндукции ℓL.  

Цепь с заданным напряжением U, индуктивностью L и активным сопро-

тивлением R замыкается накоротко. Данные для расчетов в таблице 15.  

Таблица 15 – Исходные данные  

№ варианта 
R L U 

Ом Гн В 

11 20 2 50 

12 20 0,2 30 

13 40 0,4 30 

14 50 2 1 

15 30 1,5 20 

16 80 0,8 10 

17 40 2 10 

18 100 1 40 

19 60 1,2 20 

20 10 0,1 40 

 

 

 



 

52 

 

Задача № 6 (вариант 21-30) Построить графики изменения напряжений 

на резисторе uR, на конденсаторе uС  и тока.  

Конденсатор емкостью С подключается к источнику постоянного напря-

жения U через резистор R. Данные для расчетов приведены в таблице 16. 

  

Таблица 16 – Исходные данные  

№ варианта 
R С U 

кОм мкФ В 

21 8 50 20 

22 2 25 100 

23 2 10 20 

24 0,1 20 50 

25 1 100 100 

26 2 50 100 

27 1 100 100 

28 2 30 50 

29 1 100 50 

30 2 50 20 

 

Задача № 6 (вариант 31-40) Построить графики изменения напряжений 

на резисторе uR, на конденсаторе uС и тока цепи.  

Конденсатор отключается от цепи постоянного напряжения и замыкается 

накоротко. Данные для расчетов приведены в таблице 17. 

 

Таблица 17 – Исходные данные 

№ варианта 
R С U 

кОм мкФ В 

31 0,4 20 50 

32 1 50 20 

33 1 100 100 

34 2 50 50 

35 2 50 50 

36 0,2 10 20 

37 1 100 100 

38 4 25 20 

39 0,1 100 10 

40 4 20 40 
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Задача № 6 (вариант 31-40) Определить время через которое напряже-

ние конденсатора достигнет заданного процента напряжения источника U. 

Последовательно с конденсатором С включен резистор R. Данные для 

расчетов приведены в таблице 18. 

Таблица 18 – Исходные данные 

№ варианта 
R С U % 

кОм мкФ В  

41 5 10 20 32 

42 20 40 50 67 

43 10 20 100 95 

44 50 3 100 86,4 

45 10 1 40 80 

46 50 10 150 37 

47 10 5 150 63 

48 1 10 40 50 

49 2 5 30 70 

50 20 1 50 45 
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Перечень экзаменационных вопросов 

Первый год обучения:  

1. Электрическая проводимость в проводнике. Электрическое сопро-

тивление. 

2. Зависимость электрического сопротивления от температуры. 

3. Электрическая цепь и ее основные элементы. ЭДС и мощность ис-

точника электрической энергии. 

4. Режимы работы электрических цепей: номинальный, рабочий, холо-

стого хода и короткого замыкания. 

5. Первый и второй законы Кирхгофа. 

6. Последовательное и параллельное соединение пассивных элементов 

и источников ЭДС. 

7. Потенциальная диаграмма, принцип ее построения.  

8. Потеря напряжения в проводах. 

9. Расчет электрических цепей методом свертывания. 

10. Метод преобразования «треугольника» сопротивлений в эквивалент-

ную «звезду». 

11. Метод преобразования «звезды» сопротивлений в эквивалентный 

«треугольник». 

12. Расчет электрических цепей методом узловых и контурных уравне-

ний. 

13. Расчет электрических цепей методом наложения токов. 

14. Расчет электрических цепей методом эквивалентного генератора. 

15. Расчет электрических цепей методом контурных токов. 

16. Расчет электрических цепей методом узловых напряжений. 

17. Нелинейные электрические цепи постоянного тока.  

18. Графический расчет нелинейных электрических цепей. 

19. Основные характеристики электрического поля.  

20. Закон Кулона. Напряженность электрического поля. 

21. Электрическое напряжение. Потенциал.  



 

55 

 

22. Электрическое поле уединенного заряженного тела. 

23. Теорема Гаусса и ее применение. 

24. Поле заряженной плоскости. Поле заряженного прямого провода. 

25. Электрическое поле в однородном диэлектрике. 

26. Емкость плоского конденсатора.  

27. Емкость двухпроводной линии. 

28. Последовательное и параллельное соединение конденсаторов. 

29. Закон Ампера. Магнитная индукция. Линии магнитной индукции. 

30. Проводник с током в магнитном поле. 

31. Поле кругового тока. Поле прямого тока. 

32. Магнитный поток и потокосцепление. 

33. Работа при перемещении проводника с током в магнитном поле. 

34. Индуктивность собственная и взаимная.  

35. Индуктивность катушки. Индуктивность двухпроводной линии. 

36. Магнитное свойство вещества.  

37. Напряженность магнитного поля. Закон полного тока и его примене-

ние. 

38. Расчет неразветвленной магнитной цепи. 

39. Магнитное сопротивление. Постоянные магниты. 

40. Закон электромагнитной индукции. Правило Ленца. 

41. Наведение ЭДС в проводнике, движущемся в магнитном поле. 

42. Взаимное преобразование механической энергии в электрическую. 

43. Преобразование электрической энергии в механическую. 

44. ЭДС самоиндукции и взаимоиндукции. 

45. Вихревые токи. 

46. Энергия электрического и магнитных полей. 

47. Механические силы магнитного поля. 

Второй год обучения: 

1. Получение синусоидальной ЭДС.  

2. Генератор переменного тока. ЭДС в обмотке генератора. 
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3. Уравнение и графики синусоидальных величин. Фаза, начальная фа-

за, сдвиг фаз. 

4. Характеристики синусоидальных величин. 

5. Векторные диаграммы. Построение векторных диаграмм. 

6. Сложение и вычитание векторов. 

7. Действующее и среднее значения переменных тока, напряжения и 

ЭДС. 

8. Цепь переменного тока с активным сопротивлением. 

9. Мгновенная мощность. Активная мощность. 

10. Цепь переменного тока с индуктивностью. 

11. Мгновенная и реактивная мощность 

12. Цепь переменного тока с емкостью. 

13. Мощность активная, реактивная, полная в RLCцепи переменного то-

ка. 

14. Цепь с реальной катушкой индуктивности: векторная диаграмма тока 

и напряжений, треугольники напряжений, сопротивлений, мощностей. 

15. Мощность катушки. 

16. Схема замещения катушки с параллельным соединением элементов. 

17. Цепь с реальным конденсатором: векторная диаграмма тока и 

напряжений, треугольники напряжений, сопротивлений, мощностей 

18. Мощность конденсатора. 

19. Схема замещения конденсатора с последовательным соединением 

элементов. 

20. Цепь переменного тока с активным сопротивлением, индуктивно-

стью и ёмкостью при различных соотношениях реактивных сопротивлений. 

21. Последовательное соединение катушки и конденсатора. 

22. Резонанс напряжений. Условие возникновения, способы настройки 

цепи в резонанс. 

23. Параллельное соединение катушки и конденсатора. 



 

57 

 

24. Цепи с параллельным соединением катушки индуктивности и кон-

денсатора при различных соотношениях реактивных проводимостей. 

25. Резонанс токов. Векторная диаграмма, резонансная частота. 

26. Круговая диаграмма неразветвленной цепи с постоянным реактив-

ным и переменным активным сопротивлениями. 

27. Построение круговой диаграммы по результатам опытов холостого 

хода и короткого замыкания. 

28. Выражение характеристик электрических цепей комплексными чис-

лами. 

29. Сопротивления в комплексной форме. 

30. Проводимости в комплексной форме. 

31. Мощность в комплексной форме. 

32. Основные уравнения электрических цепей в комплексной форме. За-

коны Ома и Кирхгофа в символической форме. 

33. Колебательный контур. 

34. Графическое изображение симметричных трехфазных величин. По-

лучение трехфазных ЭДС. 

35. Соединение приемников энергии «звездой» при симметричной 

нагрузке. 

36. Соединение приемников энергии «треугольником» при симметрич-

ной нагрузке. 

37. Расчет симметричных трехфазных цепей. 

38. Расчет несимметричной трехфазной цепи при соединении источника 

и приемника «звездой». 

39. Расчет несимметричной трехфазной цепи при соединении «тре-

угольником». 

40. Получение вращающегося магнитного поля. 

41. Пульсирующее магнитное поле. 

42. Уравнение вращающегося магнитного поля. 

43. Несинусоидальные напряжения, токи и их выражения. Ряды Фурье. 
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44. Симметричные несинусоидальные функции. 

45. Высшие гармоники и трехфазных цепях. 

46. Токи в цепи с вентилями. 

47. ЭДС, магнитный поток и ток в цепи с нелинейной индуктивностью. 

48. Влияние магнитного гистерезиса и вихревых токов на ток катушки с 

ферромагнитным сердечником. 

49. Полная векторная диаграмма и схемы замещения катушки с ферро-

магнитным сердечником. 

50. Применение катушек с ферромагнитным сердечником. 

51. Общие сведения о переходных процессах. 

52. Первый закон коммутации. 

53. Второй закон коммутации. 

54. Включение катушки индуктивности на постоянное напряжение. 

55. Отключение катушки индуктивности от источника постоянного 

напряжения. 

56. Изменение сопротивления в цепи с индуктивностью. 

57. Зарядка конденсатора. 

58. Разрядка конденсатора. 

59. Включение катушки индуктивности на синусоидальное напряжение. 

60. Короткое замыкание в цепи переменного тока. 
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